

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 9, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes, 1,50 ps.
Provincias, trimestre, 5
Extranjero, año, 20
Clases e individuos tropa, mes, 1 peseta

MADRID
Martes, 17 de Diciembre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana, 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias, 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 809
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

CARTERA MILITAR

NOTAS DE LA QUINCENA

De resplandor instantáneo, pero de resplandor que ha tenido la virtud de llamar hacia sí la general atención de la Península y sus afueras, dando lugar a muy diferentes comentarios, ha sido la reunión de sergentes sorprendida en la redacción de un periódico. Aquel inolvidable y festivo escritor que se llamó en este bajo mundo Luis Taboada hubiese podido hacer con este asunto una de sus crónicas más ocurrencias y graciosas.

Bien se puede afirmar que nadie, absolutamente nadie que tenga percepción de las circunstancias nacionales, del tiempo que se vivimos en España, se ha podido figurar, ni ante la primera noticia, que se tratara de una conjuración como las del siglo pasado, que tanto gusto dieron a blancos, negros y de todos los colores, a costa de los prestigios del Ejército y la extenuación del país; en tiros y troyanos hay la plena conciencia de que ha caído ya mucho desengaño sobre aquello; pero algunos por ignorancia, otros por la fantasía de su propio deseo y otros... por lo que fuere, no han faltado gritos de alarma ni demostraciones de asombro; el miedo ha puesto sus cristales de aumento, la hipérbolice sus ponderaciones, el antimilitarismo su escape, y qué dislates para tomados por lo cómico!

Si, por lo cómico, pues tomarlos de otro modo es hacer el negocio ajeno; ¿qué más quisieran algunos que ser atendidos con seriedad en estos casos! Hay cuestiones además, hechos y dichos que no merecen ni aun los honores de la réplica.

Ha el Ejército, hace años ya, no hay más ideales que los ideales del honor y el romanticismo de la Patria. Escuchen quienes tengan oídos. El romanticismo de la Patria un día, y otro día humillada, un día y otro día maltrecha, un día y otro día ofendida. El Ejército sabe muy bien que uno de los más principales y necesarios elementos para la prosperidad nacional es la disciplina y lealtad de los organismos armados, y no ha de quebrantar esa disciplina por nada ni por nadie que sea extraño a lo que ha jurado en su bandera. El Ejército, cuando vuelve ahora la vista sobre nuestras discordias pasadas y considera los infortunios padecidos, no siente más anhelos que los de ver a esa Patria fuerte y robusta para que sea debidamente respetada, con bríos y medios para reconstituir su grandeza, con alientos y orientación para su gloria. El Ejército, en fin, rehuye toda influencia en la política; quiere ser lo que debe ser únicamente; abomina el pronunciamiento; es digno bajo todos conceptos de la noble misión que se le tiene confiada; no siente la nostalgia de cierta clase de laureles, pero sí honda veneración hacia los Daoiz y los Volarde. Escuchen quienes tengan oídos.

Un diputado catalanista y solidario ha tenido la pretensión de autorizar legalmente para los Ayuntamientos el derecho a la rebeldía, concediéndoles el de no acatar ni cumplir las disposiciones del Gobierno cuando entendieren invadidas las funciones privativas del Municipio. ¿Se quiere audacia mayor?—ha dicho muy acertadamente un colega.—¿Se quiere prueba más plena de lo que pretenden, de lo que quieren, de lo que persiguen estos catalanistas? La enmienda se ha rechazado en santa calma, y la ceguera, por lo menos en apariencia, continúa. Claro está que una petición no es un delito, pero hay algunas que pueden constituir una injuria, y en ese derecho que pretendía establecerse no hay, que digamos, mucha sobra de respeto a la dignidad ni la representación parlamentaria. Doblemos la hoja y pasemos a otra cosa.

Bien desagradable por cierto y sobre la cual toda insistencia será poca, todo rigor escaso, toda morosidad una culpa. Nos referimos a esa propaganda miserable y francamente separatista que se realiza por el antiguo Principado soliviantando los ánimos, esparciendo infames calumnias, mancillando lo más respetable y

más sagrado, encendiendo criminales pasiones y laborando amenazadoras tempestades.

Contra ese verdadero peligro, cuyo impune fomento explica cierta clase de atrevimientos y de audacias, toda excitación, repetimos, nos parece y nos parecerá moderada, toda insistencia poca, todo rigor escaso y toda morosidad una culpa.

“No había de peligrar nada en la evolución de esa miserable propaganda y pediríamos del mismo modo—ha dicho *El Imparcial*—que los cobardes calumniadores fuesen castigados. Porque la impunidad con que esos delitos se cometen, prueba, aparte la existencia de un estado de conciencia que debe ser corregido prontamente, el hecho de que las autoridades de Cataluña, lo mismo las gubernativas que las judiciales y aun las militares, no cumplen con su deber. Tienen elementos de indagación e información y no pueden alegar ignorancia. Saben, sin duda, que en esa propaganda realizada a diario, por mil medios se insulta con la misma crueldad e injusticia a la patria que al Rey, al Ejército que a la Magistratura, a Madrid que a las demás regiones que han rechazado la sugestión catalanista. Y esa propaganda se deja suelta y libre, como si fuese una labor honrada, como si no estuviera condenada en los Códigos penales civil y militar”.

Querer es poder, y cuando se quiere sobran medios. Téngase por seguro que cada uno de los escritos, cada una de las villanas caricaturas, cada una de las repugnantes insidias que forman esa cobarde propaganda, son como chispas mensajeras del incendio y que para las discordias civiles nada seca y prepara el combustible, tan presto ni mejor, como la tolerancia y la mansedumbre y el desdén.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado recientemente un estado numérico y demostrativo de la instrucción primaria que, al año de su permanencia en las filas, ha recibido el contingente ingresado el anterior.

Los reclutas incorporados fueron 33.494, de los que sólo un 24,34 por 100 leían y escribían correctamente, habiendo un 33,96 por 100 de analfabetos. Cumplidos los doce meses indicados, el número de los primeros se ha elevado hasta 38,92, y el de los segundos ha descendido a 21,45.

Brindamos el día a los partidarios de la primera enseñanza obligatoria y a los jeremías de la función de los cuarteles.

Ivan Peters.

D. E. P.

Hace seis años que, en la noche del día de hoy, pasó a mejor vida, víctima de enfermedad adquirida en rudo y constante batallar en los campos de Cuba uno de los generales más bravos del Ejército español.

Era el Excmo. señor teniente general D. José Sánchez Gómez, un soldado valeroso y un caudillo forjado en lides de guerra y maestro en ellas como educado desde aférez recién salido del colegio de Infantería en los campos de batalla y entre el fragor de las armas, la vida del campamento, la lucha cuerpo a cuerpo, la sorpresa, el avance sigiloso y la retirada sostenida, no pocas veces, por su personal esfuerzo, por el espíritu y la moral que sabía infundir en sus tropas, con el mejor precepto; con el del ejemplo de su indomable valor.

Aquel joven y barbilampino teniente recio de cuerpo y más fuerte de alma, que siempre peleaba en primera fila con bravura sin igual y serenidad pasmosa, llamó la atención del aquel caudillo, valeroso y maestro de guerra que se llamó el conde de Balmaseda, que firme en el mando, exigía de todos, dando el ejemplo, más, mucho más, del cumplimiento de los estrechos deberes que imponen las ordenanzas a cuantos visten el uniforme militar.

Confío el veterano y bravo caudillo al joven oficial, no pocas comisiones de gran responsabilidad y peligros que fueron desempeñadas por éste con tanto acierto y con tanta actividad y entusiasmo como circunspección y pericia, por lo cual, más de una vez escuchó el veterano general, no el consejo que jamás pedía, ni había menester, pero sí las respetuosas, francas y leales indicaciones de aquel joven subalterno que en Santo Domingo y en Cuba, hizo sus primeras armas de modo tan brillante, buscando siempre las ocasiones de mayor riesgo y fatiga, para dar a conocer su valor, talento y cons-

tancia; conducta que, en el colegio de Infantería de Toledo, nos enseñaban a seguir aquellos maestros, de los que uno de los más queridos el Excmo. Sr. D. Fernando Primo de Rivera, Marqués de Estella, ha llegado por sus altos merecimientos de guerra, grandes servicios a la patria y acrisolada lealtad, a la más elevada jerarquía de la milicia, desempeñando actualmente con unánime aplauso del ejército, el alto cargo de ministro de la Corona al frente del Departamento de la guerra.

En el reñido combate de la Chaparra y como segundo jefe de la columna Esponda se distinguió notablemente el entonces teniente coronel D. José Sánchez Gómez, sosteniendo la retirada, de una manera que fué la admiración del mismo enemigo, cuyo avance contenía el bravo jefe fustil en mano, matoral tras matoral, rodilla en tierra, avanzando un poco y retrocediendo otro, rodeado de unos cuantos soldados a los que con su ejemplo de indomable valor y su firme resolución de morir antes que rendirse, hipnotizó é hizo esclavos de su persona.

El éxito de aquel combate, se debió una gran parte al personal esfuerzo, a la inteligencia, a la sin igual bravura y a la pericia del joven teniente coronel Sánchez Gómez, que muy merecidamente fué ascendido a coronel, con aplauso de todo el Ejército de Cuba.

La defensa de Guisa, es uno de los hechos más salientes de la brillante historia militar del general fallecido, ha seis años, y cuyo fallecimiento fué irreparable pérdida para la Patria, para la Monarquía y para el Ejército.

Destacado en Guisa con 100 hombre, en ocasión de ser aún subalterno, fué asediado por 6.000 insurrectos, pero con su valor y pericia mantuvo heroicamente la defensa, obligando al enemigo a levantar el cerco después de haber sufrido grandes pérdidas.

El general D. José Sánchez Gómez rendía culto al valor, respetaba hasta con exceso al vencido, con él compartía su propio sustento y sus mismas ropas, y siempre fué el amparador y defensor más resuelto del anciano, de la mujer y del niño, poniendo coto a las demasías del soldado; noble y generosa conducta que solo los valientes emplean y que le conquistaron tan generales simpatías, y que su nombre fuera respetado y bendecido en el campo enemigo por las mismas familias de los insurrectos.

Su carácter franco y leal, opuesto a toda doblez y reñido con los convencionalismos del día le hacían mantenerse algún tanto en retraimiento, estimulado además por el entrañable cariño que a su familia profesaba, entre la cual pasaba sus mejores horas, compartiendo con ella las dulzuras del hogar doméstico.

Cuando el que esto escribe le recordaba las travesuras de cadete, la conversación se prolongaba hasta hora avanzada de la noche entre las risas que aquellos juveniles recuerdos provocaba en ambos y más de una vez le oímos recordar con envidia aquella época risueña de la vida, como si presentiera su próximo fin.

Poco antes de su fallecimiento estuvo indicado para Ministro de la Guerra y significado también para un alto puesto palatino, habiendo desempeñado mando de división, el cargo de general segundo cabo de la isla de Cuba, é interinamente la Capitanía general de la misma, la Capitanía general de Canarias, la presidencia de una sección de la Junta Consultiva de Guerra y otros cargos de importancia, en todos los cuales demostró su competencia, su inteligencia, su laboriosidad, su levantado espíritu militar y su celo por la disciplina, de la que era escrupuloso mantenedor.

Que Dios haya acogido desde el primer momento en su seno el alma del que en vida fué un bravo y pudoroso militar, y reciban su distinguida viuda, la excelentísima señora doña Elena Prats, sus hijos D. Pedro, capitán de Infantería; D. José, primer teniente; D. Luis, Ingeniero; don Joaquín, cadete de Infantería, doña María y otras dos menores, como su hermano D. Joaquín, teniente general, director de la Guardia civil, el más sentido pésame del que jamás olvida al que desde cadete fué su mejor amigo.

Clodoaldo Piñal.

COMO EN ESPAÑA

El emperador de Alemania, celoso del mayor brillo y prestigio del uniforme, ha amenazado con los más severos castigos a cuantos oficiales dejen de denunciar los hechos deshonrosos que sepan haber sido realizados por alguno de sus compañeros.

Perfectamente hecho; donde no se denuncia los hechos que deshonran, surge la calumnia. El sistema de echarle tierra a todo, es causa de desprestigio, alienta a los malos; y determina la indiferencia, cuando no el abatimiento de los buenos.

Cuando en una corporación hay quien falta a sus deberes, quien abusa de su cargo o leal y la corporación lo sufre con paciencia y no resuelve la expulsión inme-

diata del que no obra con absoluta rectitud, la corporación está en un lamentable estado moral.

Aquí adolecemos del grave defecto de dar patente de caballero y admitir en la buena sociedad a quien quizás diste mucho de serlo, pues que de historia y antecedentes nadie se ocupa para nada.

Y esto pasa precisamente en el país del quijotismo.

Nuestro folletín.

Mañana comenzaremos la publicación **“DE MADRID A CANARIAS PASANDO POR MARRUECOS”** por D. Manuel Díaz y Rodríguez, coronel de Infantería.

Los recuerdos del viaje hecho por el ilustrado coronel, constituyen materia muy interesante y de gran actualidad, por lo que preferimos esta clase de trabajo para nuestro folletín; trabajo que debemos a la atención de nuestro distinguido amigo y colaborador el citado coronel D. Manuel Díaz y Rodríguez.

Las reformas en Marina

El discurso del general Concas, ha sido pesado é insustancial, y de tonos nada parecidos a los brillantes y patrióticos de los Sres. Fernández Caro, Loygorri y Salvador.

El Sr. Sánchez de Toca, que es de los hombres políticos que más conocen y saben de Marina, le contestó victoriosamente, y diciendo al Sr. Concas que todo su discurso tendía a construirse una plataforma.

Dijo que el sistema de administración de la marina era honrado, pero ineficaz, y que los buques y los elementos que daba el país, les había consumido la madrepora de la marina de tierra.

Sostuvo la urgencia de crear un po' ter naval que se desarrollaría y afianzaría con nuestra industria nacional, sin someterlos a sindicatos que imponen sus productos metalúrgicos y siderúrgicos a todo el mundo, de lo cual España puede, si quiere, librarse, dada la riqueza minera de nuestro subsuelo.

Recuerda que el general Concas fué el jefe de Estado Mayor de aquella escuadra que salió de Cabo Verde para hundirse en las aguas de Santiago de Cuba.

El Sr. Sánchez de Toca fué muy aplaudido y no hemos de ser nosotros quienes le regateemos el más sincero aplauso por su saber, por sus talentos y por su inteligencia, honradez acrisolada y patriotismo. Hombres de gran valor hay en España y capaces de la reconstitución nacional; sólo falta saberlos escoger y emplear.

OBREROS ESPAÑOLES DESPEDIDOS

La conducta seguida por los franceses en Casablanca, despidiendo de las obras del puerto a los obreros españoles, ha causado gran disgusto en la colonia española.

No sabemos cuando se convencerá aquí todo el mundo de que Francia no es, ni ha sido, ni será nunca amiga sincera y leal de España.

Se oponen a ello intereses y debemos hacernos cargo de lo que sucede tenia y tendrá que suceder.

EFEMERIDES GLORIOSAS

Cuatro galeras españolas derrotan a ocho moriscas en el golfo de Valencia.

17 de Diciembre de 1618.

El almirante Octavio de Aragón, con cuatro galeras bien armadas, y tripuladas por gente avezada a las luchas marítimas, salió de Valencia con objeto de combatir a ocho galeras berberiscas que desde mucho tiempo atrás pirateaban en las costas de este antiguo reino, en las que los tripulantes de aquellas eran muy prácticos, por ser moradores y naturales de ellas expulsados de España en 1609.

Pocos días después de haberse hecho a la mar, el 17 de Diciembre, aquellos bravos españoles, avistaron, en el golfo de Valencia ocho galeras piratas capitaneadas por el argelino Ali Zaidé (Quartanet), é inmediatamente trabaron combate con ellas, a pesar de su inferioridad.

Supliendo con su intrepidez y valor la desventaja numérica que respecto a sus enemigos tenían, lograron los nuestros causar grandes averías a los barcos piratas, particularmente a la galera donde iba Quartanet.

Antes de que ésta fuera abordada por los nuestros, el soldado Juan Ariño, llevando a la espalda su rodela y la espada en la boca se arrojó al mar, y por el lado opuesto al en que se batían los moriscos con los españoles, es-

bió a la galera, y acometiendo con decisión y saña a la en que navegaba y peleaba D. Juan Solís natural de Salamanca, siguiendo igual conducta la demás, excepto dos que se declararon en fuga, pero al cabo de algunas horas de persecución fueron apresadas; y los nuestros penetraron triunfantes en Valencia, llevando por delante las ocho galeras que habían apresado.

Casi al mismo tiempo se rendían otras galeras a la en que navegaba y peleaba D. Juan Solís natural de Salamanca, siguiendo igual conducta la demás, excepto dos que se declararon en fuga, pero al cabo de algunas horas de persecución fueron apresadas; y los nuestros penetraron triunfantes en Valencia, llevando por delante las ocho galeras que habían apresado.

JURADO CALIFICADOR

La *Biblioteca Patria* que fué honrada en su primer concurso por el llorado maestro de la novela española D. José María de Pereda (q. e. p. d.), quien presidió aquel Jurado calificador, no muestra menos fortuna en su segundo certamen con la presentación del nuevo Jurado que ha de dictaminar acerca del mérito de las obras que se presenten.

Componen este Jurado los Excmos. Señores D. Armandó Palacio Valdés, D. Santiago de Liniers, Conde de Liniers y D. Francisco Rodríguez Marín.

La absoluta competencia y dignidad de los tres eximios escritores y académicos de la Española, ofrecen la seguridad del acierto y de la justicia en sus decisiones.

FIRMA DE SU MAJESTAD

Gobernación.—Nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad de Madrid a D. José M. Garay para cubrir la vacante ocurrida por el fallecimiento de D. Felipe García Gómez de la Serna.

Promulgando la ley autorizando al ministro de la Gobernación para modificar las plantillas del personal de Vigilancia de Madrid.

Concediendo franquicia postal a la Exposición Hispano francesa que se ha de celebrar en Zaragoza en 1908.

Concediendo nacionalidad española a varios súbditos marroquíes.

Hacienda.—Varios decretos de personal.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES

Artillería.

Teniente coronel D. José Morales, excedente en la segunda región.

Comandante D. Antonio Alcántara, excedente en la primera región.

Capitanes: D. Julio Samaniego, la de Cartagena; D. Francisco de Júdeas, la de Mallorca.

Primeros tenientes: D. José Vallier, al octavo regimiento montado; D. Julio González, al grupo de montaña del campo de Gibraltar; D. Manuel López, la comandancia de Gran Canaria; D. Oscar Pérez, al 6.º regimiento montado; D. Antonio Vidal, al de Sítio, al mismo de plantilla; D. Ramón Escobar, al 11 regimiento montado y don Juan Izquierdo, al 11 regimiento montado.

Primer teniente (E. R.): D. Bamón Novoa, la del Ferrol.

Pensiones.

G. M. Madrid, Doña Adela Fernández; idem Granada, doña Mercedes Pérez, doña Raimunda Murciano; id. Castellón, doña Magdalena Ebrí; id. Barcelona, doña Dolores Ribas, doña Carlota Barrié, doña Joaquina Torres, doña Eugenia San Martín, doña Teresa Migue; id. Lérida, doña Juana Napal; id. Salamanca y Plaza de Ciudad Rodrigo, doña Laura Domínguez; idem Oviedo, doña Petra Bales; id. Santa Cruz de Tenerife, doña Concepción Ramos idem Mallorca y Madrid, doña Lorenza Ramos; id. Menorca, doña María de los Dolores Ortiz, id. Santander, doña Ursula Carmen Santamaría; id. Cáceres, doña Pilar Sánchez Coronel; id. Gerona, doña Vicenta Revenga.

Información de Marina

Una comisión de diputados por Huelva visitó esta mañana al ministro de Marina para interesarle en varios asuntos relacionados con aquel puerto.

PINTURA EL TICIANO



El martirio de San Lorenzo
(Cuadro Ticiano)



Retrato de Ticiano
(Pintado por él mismo)

Entre los grandes é innumerables genios que durante el siglo XVI brillaron y asombraron al mundo de las letras, las ciencias y en todos los géneros del arte, especialmente en el pictórico, muchos de los cuales han de ocupar algunas columnas de la presente sección, concedemos hoy la prelación al notable pintor Vicelio, príncipe de la escultura veneciana, conocido por "Ticiano". Nació en una población del territorio de la floreciente república veneciana en el año 1447, de la noble familia del obispo de San Ticiano, y con tan privilegiadas y naturales disposiciones para el arte, que hicieron exclamar a sus condiscípulos y luego rival Giorgione, que "el Ticiano había sido pintor desde el vientre de su madre."

Su primer maestro a la edad de ocho años, lo fué Rossi, y á los diez le envió su padre á Venecia, en donde desde el estudio de Zuccati pasó luego al de Bellini, en donde fué compañero de Giorgione, adquiriendo ya una gran celebridad en Venecia en el año 1511 que se difundió por toda Italia, cuyos príncipes se disputaban sus obras á porfía y muy especialmente el duque de Ferrara, para quien pintó obras notables, entre ellas el Baco y Ariadna, y durante su residencia en dicho estado el retrato de Ariosto, quien en recompensa dedicó al artista un retrato en su Oratorio del Furioso.

Por muerte Bellini, se encargó de la terminación de sus obras en el palacio de los Dux, de Venecia, dejando su trabajo tan satisfecho al Senado, que le confirió un beneficio, con la asignación de un crecido sueldo, á trueque de retratar mediante un pequeño estipendio á todos los que durante su vida ejercieron el cargo de Dux; desde cuya época aparecieron sus soberbias obras, como la Asunción, La Batalla de Cadore, venecianos é imperiales, el lienzo de San Pedro Martir, el amor sagrado, el amor profano, que sería prolijo enumerar en esta breve reseña.

Su fama se extendió rápidamente por todos los países y pontifices, reyes, emperadores y príncipes, como León X; luego Paulo III, Francisco I, Carlos V, Felipe II, y otros muchos solicitaron atraerle á sus respectivas cortes, pero él, amante de su país, solamente se ausentó por cortas temporadas, pintando, sin embargo, por encargo y con destino á los mismos, muchos cuadros y retratos que se conservan en Roma; en Louvre, en el Museo de Madrid etc.

Su longevidad le permitió continuar produciendo admirables obras hasta la avanzada edad de noventa y nueve años en que falleció (1576). Fué el pintor por excelencia de la escuela veneciana, cuyas cualidades reúne en colorido, especialmente en el colorido; pues para ponderar la admirable entonación de sus desnudos, se acostumbraba á decir que la materia de su pintura era la carne humana. Asuntos profanos, religiosos, mitológicos, históricos, paisajes, retratos, fueron interpretados maravillosamente por el inmortal Ticiano. Uno de los dibujos que aparece, en la presente información, representa el retrato de este maestro pintado por él mismo, y el otro es también copia del Martirio de San Lorenzo, que se ostenta en el notable Monasterio de El Escorial, original del expresado artista.

J. M. García Flores.

ADVERTENCIA

Con objeto de aumentar el número de los temas que hemos de tratar en la sesión artística, sujeta á nuestro cargo, hemos decidido introducir en ella, algunos artículos referentes al precioso arte fotográfico, ilustrándolos igualmente con fotografías y dibujos á pluma, en los cuales se reproducirán las diferentes máquinas y aparatos que se hagan precisos, así como también sus resultados prácticos.

A última hora recibimos de la ciudad condal la relación de los profesores que presentan su candidatura para la plaza de la "Sala de Armas Militar" de la guarnición, que son los Sres. Lyon, Giurawich, Grau y García.

El Sr. Lyon es ventajosamente conocido en el Ejército por haber sido profesor en varias "guarniciones y Centros militares" y haber formado en ellos muy buenos tiradores, y entre ellos varios que obtuvieron los primeros premios en el "Torneo Regional de Esgrima", que hace cinco años se efectuó en las fiestas del Corpus en Granada, que fueron los señores siguientes: D. Félix Ballenilla, capitán de Artillería, primer premio de flerete y segundo de sable.

Don Carlos Palanca, primer teniente de Caballería, primer premio de espada francesa.

Don Sebastián Morales, primer teniente de Caballería, primer premio de sable.

Don Gonzalo Mezqui, capitán de Caballería; segundo premio de espada francesa.

Otros alumnos suyos son: el capitán don Enrique Avilés, que es actualmente profesor de esgrima del regimiento Infantería de Córdoba; el teniente D. Antonio de la Rubia, que es profesor de esgrima de la guarnición de Melilla, y otros que han quedado como tiradores á una gran altura.

El maestro Lyon posee "Título" profesional y varios "Diplomas" que ganó en "Torneos de Esgrima", entre ellos un "Diploma de honor" de un "Torneo á espada francesa" que se efectuó en Marsella (Francia) en el mes de Agosto de 1893.

Actualmente el maestro Lyon es profesor de la oficialidad y del Centro del Ejército y de la Armada de la guarnición de Cádiz.

El maestro Giurawich, como súbdito italiano, pudiera quizás ser descartado de la candidatura, pues tratándose de una plaza de profesor para una Sala de Armas Militar, "oficialmente" establecida, quizás sea condición indispensable ser súbdito español.

Los señores Grau y García son como el anterior, profesores en Barcelona.

No podemos por razones fáciles de comprender dar más amplio detalles; pues que la comisión ha de elegir y no debemos sentar prejuicios, que pudieran ser causa de parcialidad.

Los jefes y oficiales de la guarnición de Barcelona, que se dedican al manejo de las armas elegirán al que crean que reúne más condiciones como profesional.

JUSTO HOMENAJE

Patriótica empresa, además de ser "justo homenaje", es la que están en vías de

realizar los habitantes de Fernando Póo. Se trata de erigir un monumento que perpetúe el recuerdo del héroe de navío de nuestra Marina de Guerra D. Dionisio Shelly y Correa, jefe político-militar que fué primero de Elobey y después gobernador general de nuestras posesiones del Africa occidental.

Este ilustre marino, obediendo solamente al cumplimiento de su deber, consagró sus energías al desarrollo de la riqueza de aquel suelo, y en extender y afirmar nuestra soberanía en aquel territorio, internándose en exploraciones por el Muni, rechazando continuos ataques de las tribus ribereñas que, hostiles siempre, trataron de impedir el avance del distinguido jefe de Elobey, y por tanto, el cumplimiento de sus fines altruistas y patrióticos.

Sus medidas como gobernante durante el tiempo que fué gobernador general de aquella parte del Africa, sus actos realizados siempre en beneficio de los naturales y habitantes de la colonia, su trato y franco carácter, sus dotes inestimables, en fin, como gobernante y como caballero le hicieron conquistar las simpatías generales, el cariño de todos; y cuando los hombres, como Shelly, tienen fijo el pensamiento en procurar el bien de los demás y en regir como gobernante con justicia y con el celo que Shelly supo desplegar, revelando en todas sus acciones el deseo de procurar el engrandecimiento y prosperidad de los pueblos que gobiernan, los hombres que no son ingratos sin acicate alguno, por si solos tratan, como los vecinos de Santa Isabel, de Fernando Póo y de la colonia africana entera, de perpetuar el recuerdo de los varones ilustres celosos del bien y del cumplimiento de su deber, porque eso les engrandece y les honra.

Y por eso los intentos del Consejo de Vecinos de Santa Isabel de Fernando Póo, no sólo es "justo homenaje" que rinden al modesto y malogrado oficial de nuestra Marina, D. Dionisio Shelly, sino también honrosa y patriótica empresa.

LOS ESTADOS UNIDOS

Y LAS NACIONES AMERICANAS

El comercio de los Estados Unidos con los países latino-americanos montó á más de 600 millones de dólares en el año fiscal que acaba de terminar, contra 234 millones hace diez años. En la denominación de "países latino-americanos", están comprendidos por la oficina de Estadísticas del Departamento de Comercio y Trabajo de los Estados Unidos de México, todos los países del Centro América, con excepción de Belice, todos los países del Sud América, con excepción de las Guayanas inglesa y holandesa, y todas las islas de las Indias Occidentales, con excepción de las que están bajo el dominio inglés, holandés y danés.

La importación de la América latina en el año fiscal de 1907 montó á 350 millones de dólares, contra 135 millones en 1897, habiendo llegado á más del doble durante la década; mientras que la exportación á los países latino-americanos fué en 1907 de 225 millones, contra 80 millones en 1897, llegando á más del triple la década.

La importación de México en 1907 de los Estados Unidos fué de 57 millones de dólares en valor, contra 19 millones en 1897, y la exportación á este país en el mismo año de 66 millones, contra 23 millones hace diez años.

La importación de los países de Centro América á los Estados Unidos en 1907 fué valuada en 15 millones, contra menos de 9 millones una década antes, y la exportación de los mismos en 27 millones, contra 8 millones una década antes; estas cifras de comercio por los países de Centro América en 1907 incluye, sin embargo, el comercio con Panamá, que en 1897, formaba parte de la Columbia, y por tanto, estaba incluido en el comercio con Sud América.

La importación de Sud-América en 1907 fué de 158 millones de dólares en valor contra 104 millones en 1897, y la exportación de los mismos de 80 millones, contra 32 millones hace una década, siendo estas cantidades excluyentes del comercio con las Guayanas inglesa y holandesa que no se incluyen en la denominación de "América latina".

De las islas latinas occidentales, en cuyo término están incluidos Cuba, Puerto Rico, Haití, Santo Domingo, y las Indias occidentales francesas, la importación en 1907 fué de 124 millones, contra 24 millones en 1897 y la exportación de las mismas en 1897 de 82 millones, contra 17 millones en 1907.

Los países latino-americanos de que procede la mayor importación: el Brasil, 98 millones de dólares en 1907, contra 69 millones hace diez años; Cuba, 97 millones contra 18 millones hace diez años; México, 57 millones contra 19; Puerto Rico, 22 millones contra dos millones; Chile, 10 millones contra 5 millones; Argentina, 17 millones contra 11 millones, y los países de Centro América, 15 millones contra 8 millones hace diez años.

Otro pueblo en revolución

Paris 16.

Se reciben de Teheran telegramas que dan cuenta de la anarquía reinante en aquella capital. No es fácil formar idea exacta de lo que en la residencia del shah ocurre.

En el barrio de Chalmidan, á consecuencia de una colisión entre soldados y comerciantes, fueron muertos dos de éstos.

Los consejeros municipales han pedido al shah la destitución del comandante de la guardia y la de Saad Edanleh, acusados de conspirar para derribar al gobierno. El soberano ofreció contestar oportunamente á la demanda.

Una multitud enorme, provista de armas, se reunió ayer cerca del Parlamento para protestar contra el retraso en la ejecución de los soldados culpables, y censuró á los representantes de la Nación.

Después aquella se organizó en manifestación, que recorrió las calles pasando por delante del palacio del Parlamento. Se dis-

paron tiros y se produjo un pánico indescriptible.

Sabiendo los diputados que el shah había hecho prender al presidente del Consejo, Nassir-Chimouk, al ministro del Interior, Asefchadlan, que había dimitido, y á Olad Danleh, se produjo en la Cámara extraordinaria agitación.

Los diputados acordaron dirigirse por escrito al shah, pidiéndole que declarase la causa de los arrestos y permanecer en la Cámara hasta que se recibiera la contestación.

La muchedumbre se reunió en Maniden con objeto de pasar allí la noche.

Paris 16.

Los últimos despachos de Teherán anuncian que se ha agravado la situación.

Las tiendas estaban ayer cerradas; el palacio, las legaciones extranjeras y los consulados custodiados por tropas. Recorrian las calles patrullas de soldados y había sido declarado el estado de sitio.

Los nacionalistas y los absolutistas se estaban batiendo en las calles.

En la frontera argelina

Trece franceses heridos.

Paris 16.

Los moros atacaron ayer á la columna del coronel Felineau en Ain-Sefra, á unos cuantos kilómetros de Ujda.

La columna pasó la noche del 14 al 15 acampada á orillas del Isli. Por la mañana fué tiroteada desde las montañas próximas. Avanzó entonces su vanguardia hacia las colinas de la derecha, mientras el grueso ocupaba los jardines que hay al pie de la montaña, y que hacen de aquel lugar uno de los más bellos del Norte de Africa.

Los moros trataron de impedir este avance con fuego granado, parapetados de tal modo que era imposible verlos. Las balas herían á los franceses como por arte mágico. El teniente Faurer y cinco soldados del segundo de spahis cayeron gravemente heridos. El teniente con un muslo atravesado.

Entonces la artillería avanzó disparando sin cesar, y ocupó las primeras mesetas de la montaña. Desde ellas bombardeó y destruyó tres aduana deshabilitados. Como ya era imposible ir adelante, porque tal imprudencia podría haber sido un desastre, hicieron alto los franceses, sufriendo el fuego del invencible enemigo, que duró hasta las cinco de la tarde.

Los informes oficiales dicen que en toda la jornada no hubo más que trece franceses heridos. La columna tenía 1.280 infantes.

Por unos parlamentarios se sabe que los moros tuvieron numerosas bajas.

NOTA DEL DIA

La carne es flaca, pero flaca y todo tiene sus exigencias, tantas, que probablemente no se venen ciertas dificultades económicas, desde 1.º de Enero próximo se elevará el precio de ese importantísimo artículo de consumo, por acuerdo casi unánime de los industriales tabajeros.

El pueblo español es, á lo que parece, el que come menos carne. Roe todos los huesos políticos y parlamentarios que se le presentan, pero tocante á comer... ¡imagínate que dijo el otro. Y si estando la carne al precio normal sólo puede roer los huesos ¿qué sucederá cuando se eleve el precio de dicho artículo? Algunos filósofos de buen corazón preconizan las excelencias del sistema alimenticio vegetariano y creen que pasando como quien dice la esponja sobre las carnes podrá subsistir la humanidad en mejores condiciones que ahora. Pero ¡ay! eso son teorías, fantasías, ilusiones... libianas "como el placer".

A consecuencia de la dichosa desgravación de los vinos la Hacienda de los municipios se ve con el agua al cuello, y como el primer derecho es el de vivir, los Ayuntamientos han decidido crear unos impuestos extraordinarios que parten por el eje á los carniceros, que naturalmente, ponen el grito en el cielo.

Si esos impuestos no desaparecen de aquí á fin de año la subida de la carne será un hecho tan firme y verdadero como la ascensión de los globos aerostáticos; solamente que éstos bajan, como el enano de la venta; y la carne, una vez en las alturas no descenderá.

Y que la cosa, vamos al decir, la carne, se pone fea, lo demuestra el propósito que ya se agita y bulle entre los tabajeros de celebrar en Barcelona, en el próximo verano, una Asamblea para crear la Federación general de Carniceros y Salchicheros de España, que apretará las clavijas á los consumidores y á los Poderes, más ó menos públicos.

Si á ese movimiento corresponde otro de los hortelanos y verduleros, para apretar las clavijas vegetarianas á los que no pueden comer carne porque se pone cara, ¡qué harán los infelices parias, los pobres del motón, los infortunados que viven esclavos de la necesidad?

Quedariales el recurso de alimentarse con pescado; pero, ¡buena está la pesca con el pleito de los pescadores de trañas y jeitos, de redes de arrastre y demás procedimientos intensivos! No hay ni una mala sardina para servir el café á los que todavía creen en la virtud de las leyes humanas.

De modo, que en fin de cuentas, resulta que el pan está caro, la carne, cara, el vegetal, caro y el pescado caro y putrefacto.

Pedir más, sería gollería. ¡Dichosos los camaleones, los cesantes y los maestros de escuela, porque ellos se alimentan del aire, que en materia de subsistencias es una especie de alimento inglés!

¿Y para esto se perturban las leyes económicas, las leyes sociales, las leyes políticas? Pero ¡guinan gentium sumus? ¿Entre qué gentuza estamos?

Abel Imart.

Marruecos

La embajada francesa.

Las marchas del Haifid

Ayer regresó á Tánger la embajada francesa.

Los barcos de guerra franceses y el "Extremadura" saludaron con salvas al buque que la conducía.

En el muelle estaban los altos funcionarios marroquinos en Tánger.

Cuentan M. Regnault y sus acompañantes que lucharon con grandes dificultades para salir de Rabat, porque el estado del mar era peligrosísimo.

Al pasar la barra para llegar al buque

que esperaba fuera, estuvo á punto de zozobrar una de las embarcaciones.

Parece confirmarse que el pretendiente cuando ya estaba en la región de Masagán y parecía decidido á tomar la plaza, retrocedió repentinamente, sin causa que lo justificase.

Entonces se dijo que iba á someter á los Srachnas, kabilenos que acababan de sublevarse contra los gobernadores que á les había impuesto al pasar por su territorio.

Pero de pronto, y también inexplicablemente, cuando ya estaba cerca de los Srachnas, cambió la dirección y marchó hacia Marrakesh.

Cerca de esta plaza está, ó estaba el día 8 de este mes. Desde su actual posición se supone que enviará fuerzas para castigar á los Srachnas.

Estas vacilaciones del Pretendiente parecen indicar que está desesperanzado y que confía poco en su fuerza.

Incidente en Casablanca.

Una columna enviada por el general Drade hacia Sidi Mumen para proteger á los zenatas fué atacada por 400 jinetes é infantes hafidistas. No se sabe si hubo combate. Lo cierto es que la columna francesa tuvo que retirarse ante la superioridad del número de enemigos, según dicen los telegramas.

En la frontera argelina.

Ayer salió de Lallo Margnia para Ujda el general Lyantey en el automóvil-ame-tralladora. Este automóvil se quedará al servicio de las columnas de operaciones y se le empleará principalmente en proteger grandes convoyes.

Le Temps ha recibido noticias de Martimprey según las cuales, aunque ha empezado el movimiento de las tropas francesas en la frontera argelina, no habrá ningún encuentro antes de tres días, porque hasta tanto no habrá expirado definitivamente el plazo concedido á los Beni-Snassen para someterse. Además, en el pacto se estableció un plazo secundario para el cumplimiento de cada condición. Según vayan terminando estos plazos, irán las columnas Felineau y Braulieres indigando los castigos correspondientes al enemigo.

La columna de Braulieres ha ocupado ya la población de Adjerouah y va á ocupar los pozos de Aberkman. Hasta ahora no ha encontrado resistencia.

QUISICOSAS

NUEVAS INVENCIONES

Pocos días ha tratábamos seriamente de los inventos, y acaso cuando esto hacíamos se presentaban al Gobierno varios proyectos en que el afán de lucro, que ya no sabe por dónde dirigirse ni qué caminos tomar, discurría proyectos que distraerían un rato agradablemente á nuestros lectores. Presentábase para obtener patentes de invención, y ciertamente los Gobiernos no están llamados á discutir el mérito de las invenciones; allá se las hayan los descubridores al ofrecerse al juicio público y al tentarle los bolsillos, que á esto se reducen hoy los campos que se han de explorar y los mundos que se han de descubrir, cuando todo lo nuevo parece agotado.

No sabemos por qué; pero el anuncio de tales proyectos nos ha traído á la memoria un epigrama, de cuyo autor no estamos seguros, que leímos en nuestra infancia y que dice así:

"Un pastor de Carratrae á Mangiamele encontró y le dijo: ¿qué no saca las cuentas que le eche yo? El matemático mozo le ofreció ver lo contrario, y el otro le echó en un pozo las cuentas de su rosario."

Veán nuestros lectores á lo que se reducen los nuevos descubrimientos. Es el primero el llamado de los perros anunciadores y consiste en una especie de fatuaje de perros para, después de cuidadosamente esquilados poner en su piel anuncios y soltarlos, como si fueran palomas viajeras, en busca de consumidores y compradores. No hay duda de que los perros entran por todas partes y que serían muy consultados, como si fuesen la cuarta plana de un periódico de primer orden. ¡Habría leído el autor del proyecto cierta noticia que nos da la Historia de Herodoto, referente á cierta misiva que envió un personaje á otro, escrita en la piel de un esclavo? Ya no será solo el melón el que nos habla por escrito, como dice el P. Valdivielso en su Poema del San José, sino los Canes, que con esto serán, además de las mejores amigas del hombre, sus consejeros é instructores.

Ya no bastan los anuncios que pisamos en las aceras de las calles, ni los que han sustituido al Dios del Pindo y á sus Musas en los telones del teatro, ni los reclamos en los trajes de los payasos anunciadores; la invención no puede llegar á menos, ni á menos la seriedad de los arbitristas.

Otro proyecto se funda en las aplicaciones del fonógrafo y consiste en pasear éste por calles y plazas dando lecciones de ciencias y artes y repitiendo discursos de grandes oradores. El autor del proyecto dice que por desgracia ya no podrán reproducirse las oraciones de Castelar; pero ¡quien impide que las arengas de oradores de clubs y meetings incessantemente se reproduzcan?

En vez de pedir privilegios de invención debe hoy pedir el autor de este proyecto la cruz de Alfonso XII, creada en favor de los que favorezcan el progreso y la cultura nacional, según reza la fórmula que para su concesión ha quedado consagrada.

No confundiremos el primero con el segundo proyecto, pero si diremos que del uno al otro no hay gran diferencia. Cervantes quería alejar los versos y la poesía de ciertas reuniones, nosotros deseamos lo mismo en pro de la oratoria y de la ciencia. Si tantos salones de conferencias entre nosotros están desiertos, ¿qué sucedería con las barracas y puestos de feria en que se exhibiese tal fonógrafo? Buena es la música, y sin embargo, un fabulista nuestro

censtraba los establecimientos donde se deja oír.

"La barberil guitarra todo el día" Qué juicio habrá de merecernos el rehajamiento de un gran invento y la vulgarización de la oratoria, de la ciencia y del arte para adquirir por este medio algunos ochavos?

A. BALBIN.

Extranjero.

El socialismo en Rusia.

El Gobierno ruso ha dictado una comunicación diciendo que el grupo socialista de la Duma se proponía derribar la forma de Gobierno actual, sublevando al pueblo y al Ejército y transformando a Rusia en República democrática. Para ello—agrega la comunicación—hallábase directamente relacionados con el Comité de obreros socialistas, con muchos soldados y con varias Sociedades secretas. Continúan las medidas de rigor contra la prensa. De Nowgorod comunican que han sido detenidos todos los delegados del Congreso provincial socialista. Habiéndose instruido proceso de alta traición a los socialistas de la Duma, han sido condenados once de ellos a quince años de trabajos forzados, y trece, a detención. Once han sido puestos en libertad. Treinta exdiputados socialistas de la antigua Duma han sido deportados a la Siberia.

Proceso escandaloso.

Hoy ha comenzado en Berlín la vista del famoso proceso instruido a instancias del general Moltke contra el periodista Harden. Comparecerán 28 testigos, nueve de los cuales están citados por el ministerio público. Son éstos: el general Moltke, el querrelante Otto Moltke, la señora Lili von Elbe, esposa divorciada del general Moltke; el general Alejandro von Wartensleben, tres criados antiguos y dos damas de compañía. La defensa ha hecho citar al director del teatro de Hamburgo, von Berger; al ministro suizo en Berlín, M. de Chaparade, y la esposa de éste. El gobierno suizo ha ordenado a Chaparade que no conteste a la citación. La señora Heyden, madre de la ex condesa de Moltke; el teniente von Kraus, hijo de la señora de Moltke; el conde Edgar Wedelidatt y los comisarios Treaskow, Kopp, Steinhammer y Pasternak, también han sido citados por la defensa. El príncipe Felipe Bulemburg concurrirá a declarar.

Han sido citados tres peritos. El "Tagblatt" dice que la reciente visita del kromprinz al conde Bulow, no deja de tener relación con este proceso escandaloso.

La política en Portugal.

El partido nacionalista o católico ha llegado a una perfecta inteligencia con el jefe del Gobierno para las próximas elecciones de Cortes. De tal acuerdo se felicitan los elementos nacionalistas, porque entienden que con su concurso y por su apoyo al Gobierno del señor Franco se restablecerá la legalidad constitucional, que circunstancias especiales tenían en entredicho. El "Journal do Comercio", que fué procesado por la publicación de un artículo que se consideraba ofensivo para el nuncio de Su Santidad en Lisboa, ha sido absuelto por los Tribunales.

Siniestros marítimos

Desde Biarritz comunican que ha naufragado en aquellos aguas el vapor sueco "Padouca" habiendo perecido ahogados tres de sus tripulantes. En el mar del Norte y en el Canal de la Mancha hay un temporal terrible. En las islas Selly (Inglaterra) ha ocurrido un dramático desastre. El buque norteamericano "Thomas Lawson", que pasaba cerca de ellas sin gobierno, á merced de las olas, fué arrojado contra unas peñas, y empezó á hundirse rápidamente. Aunque era una temeridad salir á la mar, pareció para ir en su auxilio un barco inglés, pero antes de acercarse al buque naufrago, se hundió, envuelto por un tremendo remolino de viento. Todos sus tripulantes se ahogaron. El "Thomas Lawson" se fué á pique momentos después, sin que lograra salvarse ninguno de sus 17 marineros.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra

y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos á llamar la atención de cuantos á ellos pertenecen ó han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido á nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Gofin, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz á la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y á favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar á convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos á cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar á la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de este diario se facilita á cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION. ASOCIACION BENEFICA MILITAR. Formulario con campos para: NOMBRE Y APELLIDOS, EDAD, RANGO, SERVICIO, etc.

Un ferrocarril encima del mar

En el año próximo se abrirá á la circulación, una línea férrea, que por su construcción especial será la única de su clase en el mundo. Dicha línea forma la prolongación hasta Cayo Hueso, del ferrocarril de Nueva York á Homestead perteneciente á la compañía "Florida-East-Coast-Railway". Esta última vía parte de Nueva York, á lo largo de la costa Oriental de la América del Norte y termina en la punta de la península de la Florida. La misma península se prolonga por un grupo de pequeñas islas en dirección al Sur. En una de ellas, al Sudoeste se encuentra la pequeña ciudad de Cayo Hueso, esta-

ción de verano, muy frecuentada por los multimillonarios de Nueva York.

Hasta ahora los viajeros sólo podían dirigirse embarcados en un vapor desde Miami última estación de la línea férrea á Cayo Hueso. Para abreviar el viaje y evitar á su clientela de potentes un trasbordo marítimo en esos sitios, la Compañía ha resuelto tender la vía férrea hasta Cayo Hueso poniendo á contribución para ello los islotes intermedios, atravesando esos brazos de mar por medio de puentes gigantescos.

Principada la construcción en 1904, se cree podrá terminarse en 1908. La primera parte del trazado, que comprende 35 kilómetros está en tierra firme y no ofrece ninguna novedad, pero desde que el ferrocarril alcanza la extremidad del continente, franquea el primer brazo de mar por un puente de tres kilómetros, notable no sólo por su longitud, sino también por la altura de las pilas de cemento armado y por sus arcos de 60 metros de luz.

El trazado se dirige seguidamente hacia el Sur, pasa de isla en isla por puentes gigantescos con arcos de 80 metros de amplitud y llega á Cayo Hueso después de un recorrido total de 210 kilómetros, de los cuales 35 son en tierra firme, 45 en puentes y el resto ó sea 130 en el terreno de las islas—X.

La Gaceta.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Avisos de los navegantes. Hacienda.—Dirección general de Aduanas. Resúmenes mensuales de la Estadística del Comercio exterior de España, publicados por esta Dirección general.—Mes de Octubre de los años 1905, 1906 y 1907.

LA CUESTION AGRARIA EN IRLANDA

Según expusimos recientemente, la cuestión agraria en Irlanda, producto de las eternas contiendas entre colonos y landlords ó propietarios ingleses, ha venido á constituir la característica manifestación de las diferencias existentes entre el pueblo irlandés y la Gran Bretaña. Desde hace poco tiempo, la agitación agraria en la verde Erin toma proporciones inquietantes; actualmente se señala por un original sistema, la cattle driving ó dispersión de los rebaños de los propietarios, procedimiento que tiende á extenderse.

Los colonos irlandeses, cuando un propietario rehúsa atender sus reclamaciones, se dedican á espantar los ganados de aquél dispersándolos por los campos y aún accionándolos á bastante distancia de los pastos acostumbrados.

Sobre la gravedad de esta práctica y los daños que hace sufrir al ganado, los opiniones son diferentes, según se oiga á los unionistas ingleses ó á los nacionalistas irlandeses. Para éstos, los cattle drivers, se limitan á justificar su nombre; dispersan las reses, pero no las mutilan ni sustraen.

Reconocen que estos actos son censurables, pero añaden que es preciso reconocer su inocuidad. Los rebaños dispersados regresan pronto á sus establos, y no sufren más que un ligero pasaje exento para las reses y para el propietario, de todo mal.

Añaden que la cattle-driving es, en la inmensa mayoría de los casos, una niñada sin fin preconcebido; y acausan á la prensa unionista de usar toda su perfidia al dar á los hechos proporciones exageradas.

En cambio, los unionistas presentan la cuestión de muy distinta manera. Según ellos, los ganados dispersados sufren grandes daños, principalmente las reses ya destinadas al engorde y las vacas á punto de parir.

A veces, los rebaños son llevados hasta 10 ó 12 kilómetros de sus establos y se hace muy difícil al propietario recuperarlos en su totalidad, tanto más cuando en Irlanda—según los unionistas—existen muchas gentes poco escrupulosas, que pueden muy fácilmente quedarse de esta manera con algunas cabezas de ganado.

La gravedad de estos hechos,—añaden—se acrece considerablemente por la impunidad de que gozan los dañadores. Si por una casualidad la policía local, que casi siempre cierra los ojos, descubre á los culpables y los entrega á la justicia, son éstos absueltos, pues no hay jurado en Irlanda que quiera condenarlos.

En vista de tal situación, los unionistas pretenden que se someta á los cattle drivers á una jurisdicción especial.

Los liberales, interesados en no enagernarse la amistad de los irlandeses, no son de igual opinión. Creen que antes de apli-

car tal procedimiento se debe recurrir á todos los demás medios.

M. Birrell, el secretario de Irlanda, se ha esforzado en demostrar á los irlandeses la inutilidad de tal procedimiento, pero sus gestiones no han obtenido gran resultado, como tampoco las excitaciones del clero católico, muy influyente en el país.

Y es que la tirantez de relaciones entre irlandeses é ingleses es hoy mayor que nunca, por parecer alejada la probabilidad de una solución radical del problema irlandés desde que los mismos nacionalistas rechazarán hace algunos meses el proyecto de autonomía administrativa presentado por Birrell.

CLASES PASIVAS

Las clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección de la Deuda, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

- Día 18 de Diciembre de 1907.—Montepío militar, de la M. á la Q.—Montepío militar, de la R. á la Z.—Montepío civil, de la A. á la D.—Censales.—Exclaustrados.—Secuestros.—Remuneraciones. Día 19.—Montepío militar, de la A. á la E.—Montepío civil, de la M. á la Q.—Montepío civil, de la R. á la Z.—Coroneles.—Tenientes coroneles. Día 20.—Plana mayor de jefes.—Capitanes.—Tropa.—Montepío civil, de la E. á la L. Día 21.—Montepío militar, de la F. á la L.—Comandantes.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Jubilados. Día 22.—Cruces pensionadas (de diez á doce de la mañana). Nota.—En los días 24 y 26 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas, sin distinción, y el día 2 de Enero de 1908 las de retenciones.

Obra de cultura.

Antes de dar los razonados y ópimos frutos que de ella se esperan, toda semilla que se siembra, toda planta que brota, necesita su tiempo para germinar y desarrollarse, requiere su cultivo, sin el cual, es inútil esperar buenos resultados.

En las reformas políticas y parlamentarias, que á menudo dan lugar en España, á discursos grandilocuentes, se apetece llegar enseguida á los resultados, sin pasar por la gestación indispensable, por el cultivo de la planta.

Tal sucede con el grandioso ideal del problema de la instrucción pública, en el que está cimentada la prosperidad nacional, y que exige mucho cultivo intelectual, mucho riego pedagógico y mucho y perseverante trabajo, se malegraron tal vez por querer resolverlo de golpe y porrazo.

Va á discutirse el presupuesto de Instrucción Pública. ¿A quién no entusiasma la idea de robustecer la enseñanza elemental, de consagrar abundantes recursos á mejorar el material de escuelas? Respecto á este particular todos los partidos, todos los Gobiernos, todos los grandes hombres están animados de los mejores propósitos.

Pero no basta con la buena voluntad; se necesita disponer ante todo, de un plan bien ideado y de recursos bien definidos, en suma, hace falta cultivar la planta de la instrucción pública regándola con créditos extraordinarios, que no salen de la quinta esencia de los discursos parlamentarios, sino del bolsillo del contribuyente.

De presente, eso no es más que un propósito laudable y para el porvenir no constituye una firmeza sólida é intangible. La obra magna de sanear el cerebro nacional es lenta, requiere tiempo, que no es posible atropellar. ¡Hay que resignarse á que la semilla, tardamente sembrada, germine, la planta brote, y la flor y el fruto surjan.

Todo ello consumirá varias legislaturas y en ellas muchos debates, y si cristaliza en una orientación nacional, requerirá varios ejercicios económicos. De modo que no abriguemos esperanzas engañosas; de la discusión inmediata del presupuesto de Instrucción pública no saldrá Minerva completamente armada.

Será un primer jalón que se pone, una señal que se hace para el futuro camino de regeneración nacional, pero nada más. ¡Y gracias que la esterilidad política no mangle la obra!

Noticias

Según El Siglo Médico, durante la semana última han continuado, sin variaciones apreciables, las enfermedades de que hemos dado noticia en los últimos estados sanitarios, debido á no haber cambiado las condiciones meteorológicas que vienen dominando á la población de Madrid hace algunos meses. Siguen, pues, los catarrros de las vías respiratorias y las exacerbaciones reumáticas bajo todas sus formas, mostrándose tenaces á los tratamientos. Las infecciones abdominales aumentan en número y gravedad, ocasionando más defunciones de las que corresponden á un estado sanitario normal. Se observan asimismo enfermedades de origen palúdico. En los niños hay anginas diftericas y coqueluche, y pocos casos de viruela y sarampión. En cambio menudean los casos de varicela.

En Canarias ha comenzado á publicarse un semanario ilustrado, que se titula "T. n. rife", en el que figuran firmas conocidas y acreditadas. Los productos se destinarán al monumento que allí piensan elevar en honor de los héroes del 25 de Julio de 1797.

En las tres semanas de Diciembre han ingresado en la Caja de Ahorros de Madrid 58 986 pesetas, por 6.636 imposiciones, de las cuales son nuevas 795, y se han satisfecho por capital é intereses pesetas 646.719, á solicitud de 1.644 imponentes, 659 de ellos por saldo.

El monumento á Alfonso XII

La Junta encargada de la ejecución del monumento á Alfonso XII se reunió ayer tarde en el Congreso, bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

De los cuarenta y tantos individuos que componen la Junta, sólo asistieron 10 ó 12. Los reunidos cambiaron impresiones acerca del estado precario en que la Junta se encuentra para la realización del monumento y de los medios que podrían ponerse en práctica á fin de que desaparecieran las dificultades económicas con que ahora se lucha. Se acordó volver á reunirse con mayor número de concurrentes, á fin de adoptar resoluciones definitivas.

Se desea comprar un piano moderno semi-nuevo...

Se desea comprar un piano moderno semi-nuevo, en la calle de Galileo, 11, segundo derecha informaran de 12 á 3.

Espectáculos para hoy.

- Real.—A las nueve.—Tannhäuser. Español.—A las cuatro y cuarto.—Lorenzo. Comedia.—A las nueve.—La suerte del marido (estreno).—Floriana. Princesa.—A las nueve.—Mora de la Sierra.—Un Hospital. Lara.—A las ocho y media.—En plena luna de miel.—La reina.—Los intereses creados. Price.—A las nueve.—Los misterios de San Petersburgo. Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—A las nueve.—María del Carmen.—El intérprete. Apolo.—A las siete.—Pepe Gallardo.—La mala sombra.—¿Quo vadis?—La reina mora. Zuzuela.—A las siete (sección vermouth). La rabalera.—Los borrachos.—El maestro Campanone.—La patria ética. Cómicó.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete.—(sección vermouth). Los falsos dioses.—Marquilla (hijo).—Alma de Dios (estreno).—El senorito. Estava.—A las siete.—La feliz pareja y La gran noche.—La hostería del Laurel.—La gaceta rubia.—La alegre trompetería. Martín.—A las seis.—La barraca del Turia.—La revoltosa.—Los demonios en el cuerpo.—Soledad.—Las amapolas. Novedades.—A las seis.—Carmen y Marieta.—La tia Javiera.—Abajo la media (estreno).—El pobre Valbue-na.—Películas madrileñas. Palacio de Proyecciones (Fuencarral, 125).—Sesiones diarias de 7 á 12.—Gran novedad en películas y compañía cómicó-irica.—El novio de Doña Inés.—Para casa de los padres.—Ruido de campanas.—Don Juan ó el burlador de la Villa. Barbieri.—A las siete.—La gatita blanca.—La vara de alcalde.—El Contrabando (estreno).—El lluso Cañizares. Coliseo Imperial (Concepción Jerónima).—A las cinco y media.—La caja de caudales.—El brazo derecho.—Un crimen misterioso.—Las solteronas.—La victoria del general.—La caja de caudales. Ideal Politécnico.—(Villanueva, 28).—A las diez.—Segundo acto.—Mi misma cara.—Pedro Jiménez.—Segundo acto.

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo 19

CUENTO

GARNE CARA

A la salida de la función del Circo, en Cannes, mi nuevo amigo el comodoro Geddon Smith, de Baltimore, condujome rápidamente al café más próximo, y cuando tuvimos ante nosotros una de esas alegres botellas de "guinness stout" á las que ni los más sólidos neurasténicos resisten: —Ha visto usted—me dijo—aquel tigre tan grande que ha trabajado en su jaula en el último número? —Ciertamente—respondí. —¿Lo ha visto usted bien? —Sí. —Pues á fe que el tal es un malvado. Se lo aseguro. —Me admira eso. Parece tan simpático, tan elegante... ¿Es que usted le conoce particularmente? —¿Que si le conozco? Demasiado. Trabé tal amistad con él en Newport, hace cuatro años. —¿Y él no se portó correctamente? —No, no, al contrario, estuvo conmigo inconvenientísimo. Como que se comió el mejor pedazo de mi brazo izquierdo.

—¿Cómo! ¿Eso podría haber sucedido por comerse mi brazo? —Seguramente. —¿Por qué? —Porque tiene el estómago fatigado desde la última vez que comió, ya que se atrase con mi criado, no dejando de él ni los zapatos! Como consecuencia, el veterinario le ha prohibido comer carne durante todo el día de hoy. "Yes, sir", hace quince días que está sometido al régimen lacteo. —Por eso le decía á usted—continuó Smith—que por esa bestia perdí yo una libra de carne y veinte libras esterlinas de un sólo golpe. Después, sonriendo, pidió al camarero otra botella de cerveza.

Georges Auriet.

contestó Regina aproximándose á Williams; ya es tiempo de abandonarlo. —¡Ah! ¡Hé aquí el sitio! exclamó designando al mismo tiempo con la estremidad del mango de coral de su látigo de caza un pequeño claro de la selva, en cuyo centro corría un cristalino arroyuelo. —Aquí fué, prosiguió, ¡dónde me tragiste después de haber muerto á dos leopardos y una pantera negra que querían devorarme... —En efecto, aquí fué, Regina mia, dijo Williams tomando á su mujer en sus brazos, aquí fué donde comprendí cuanto te amaba. —¡Y aquí fué también donde me convencí de lo mucho que te correspondía! —Te tenía así como ahora, entre mis brazos, ¡repuso Williams, refecaba tu frente con el agua de este arroyo... mi corazón sobrecogido de temor no latía... pero cuando se estrecharon tus labios... ¡Oh! entonces... seguro de que vivías y ebrio de amor y felicidad me atreví á decirte: Te amo, en un beso.

PARA 1908
AGENDAS BAILLY-BAILLIERE E HIJOS

<p>Agenda de Bulete CONTIENE: Diarios, boletines, etc. para viajeros y viajeros, con mapas, etc. muy necesarios en viajes, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1,50, 2, 3 y 5 pesetas. En provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p>Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.</p>
<p>Agenda Médica-quirúrgica de bolsillo o Memorandum terapéutico, farmacológico y diario de visita. CONTIENE: Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formularios. Venenos y contravenenos. Setas ácidas, místicas, farmacológicas y veterinarias, etc.</p>	<p>Agenda de Bolsillo para uso de Particularistas. Precioso libro de notas dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, ferrocarril, etc. en tela, con bolsillo interior y portapluma.</p>

PRECIOS
EN MADRID: 1,50, 2, 3 y 5 pesetas.
EN PROVINCIAS: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.

1908
Almanaque Baily-Bailliere
ó Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.
RIFA 3 magníficos automóviles.
SORTEA multitud de regalos.
500 páginas. 1.000 grabados.
Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encartonado.

ANUNCIOS
Reclamos, noticias, artículos industriales y escuelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en

LA SOLUCIÓN
San Vicente, 12; teléfono 1.457. Madrid.
Pedid tarifas gratis.—Combinaciones económicas.—Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español **Compañía de Seguros reunidos**
OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

S. DUÑAITURRIA
Casa para viajeros, frente al Casino Militar.
Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 44
(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta.)
Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y México
El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XIII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y México
El día 28 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires" directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Antonio López", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 17 de Diciembre saldrá de Liverpool y el 7 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "C. López y López" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo Singapore y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "León XIII", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.
El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército Benemérito brillante

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillantado de los correajes, vaías y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni se CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suaviza y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida á cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo, Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50 avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje á la estación más próxima.



GRAN RELOJERIA DE PARIS

Entre el inmenso surtido de relojes de todas marcas, formas y clases, ha recibido el Sr. Therry el adjunto grabado, especial por elegante de sus adornos; su máquina, compite con los de grandes precios.

La prueba de nuestro aserto es el gran número de pedidos con que nos favorece á diario nuestra numerosa clientela.

EL LUXUS

Reloj novedad, caja nogal pulido, con adornos de metal dorados al fuego, de gran duración, adornos artísticos, fuerte maquinaria y precisión, sonería de horas y medias, con despertador fuerte y sonoro, 30 horas de cuerda, altura 60 centímetros.

32 pesetas en cinco plazos mensuales

¡¡Pedid EL LUXUS!!

FUENCARRAL, 55.—MADR

282 LA DUQUESA REGINA

—Luego, le costó Regina sonreír y inclinó su cabeza con una equívoca sonrisa adorable, mirando en aquella noche dos leopardos y una pantera negra.

—¿Por un beso?

—Y yo?—replicó el domador.—Yo no he de pagar jamás nada por eso. Quien ha de indemnizar es usted, y eso se verá bien pronto. Ha de pagarme inmediatamente cien dólares por querer nutrir á mi animal con carne de mala clase.

—¿Y Gord? Mi carne es mejor que la de usted, grandísimo necio.

—Será tan buena como quiera, pero puede usted guardársela para confeccionar sopas á su perro, que es para lo que más valdrá, y no para dársela á mi tigre.

—Es que yo no se la he dado. Es él quien la ha tomado sin pedir permiso siquiera.

—Eso no es cuenta mía. Podía usted haberme llamado la atención, y cuando no lo ha hecho, su idea habrá tenido. ¿Y si mi animal, por comer su carne, hubiese muerto? ¿Y si hubiese caído enfermo y yo le hubiera tenido que comprar medicamentos?

—¿De veras?

—Toque usted, y al palpar el vaso se convencerá. Toque usted hasta llegar á la espalda.

—En efecto, noto cierta concavidad...

—¿All right? Justamente. Ese maldito tigre fué boquete por el que aún tuve que pagar cien dólares de indemnización á su domador.

—¿Cien dólares!

—Ni uno menos. Vea como ocurrió el hecho:

Estaba yo apoyado en la caja que guardaba la jaula de ese diablo de animal, muy tranquilamente, en un circo, presenciando los juegos de los elefantes en la pista, cuando noté que me estiraban la parte del brazo que acaba en la espalda. Volví la cabeza y vi que ese infame me había arrancado una tajada y se la estaba engullendo, como si eso fuese la cosa más natural. Aún no me había repuesto de mi sorpresa, cuando el domador, aquel tío de los bigotazos y de las botas imperiales, me gritó:

—¡Bribón! ¡ladron! ¡asesino! Espérese un poco y verá lo que es bueno. ¡El grandísimo puercal! Miren lo que da de comer á mi tigre... Me lo va á pagar caro.

—¿Qué le voy á pagar? ¡Esa es buena! Us-